

CRÓNICA AMERICANA

EL PARLAMENTARISMO URUGUAYO

No han faltado quienes aprovecharan los incidentes producidos en la Cámara de Diputados para afirmar que el régimen parlamentario ha fracasado «también» en el Uruguay. Apresurémonos por nuestra parte a decir que ningún periódico nacional ha comentado ni recogido siquiera semejante especie. El Uruguay, hoy como ayer, eminentemente republicano, aristocráticamente republicano, sabe que no podría desarrollar su vida política sin la actuación constante del Parlamento. Ni el fascismo musulínista ni el comunismo anarquizante, lograrán nunca imponer su dictadura a un país que ama la libertad por encima de todas las cosas. Solo unos cuantos agoreros de más allá de nuestras fronteras, tras los cuales se adivina el acecho de los reaccionarios que, en contraposición de bolchevismo, pretenden ir al copo de la sociedad humana, han podido hacer tan peregrina deducción. El Parlamento uruguayo, robustecido por la opinión pública, consecuencia de la política aspiración colectiva, permanece más fuerte que nunca. Ni siquiera fué ese incidente una manifestación militarista. Fuese esto así, y el Parlamento no habría podido con finar sus sesiones. El propio ministro de Guerra y Marina se apresuró a dar a la Cámara, en plena sesión, las explicaciones requeridas por la soberanía nacional, que el Ejército es el primero en acatar. El militarismo, en el sentido de casta y privilegio, no existe en el Uruguay. Todo se redujo a un incidente vulgar, producido por media docena de exaltados, a discutir el aumento de sueldo a los mili-

tares. Lo mismo quizás hubieran hecho en caso análogo otros funcionarios del Estado.

¿Por qué ese empeño en desacreditar el sistema parlamentario? De su fracaso en algunos países europeos, no es lícito generalizar su falta de eficacia en el resto del mundo. Cada país se rige según su educación política, según su criterio ciudadano. Por eso no cuajó la República en España, secularmente monárquica, fiel a su credo tradicional. Por eso los estados americanos no sabrían despojarse de su derecha al sufragio universal para la legislación colectiva.

No; no ha fracasado el parlamentarismo. Fracasaron, si acaso, normas anticuadas, procedimientos viciosos, influencias nefastas. Fracasó en España nuestra fue te original por falta de sinceridad. Por que el Parlamento no tenía la representación de la opinión ciudadana y era hechura del partido turnante en el Poder. Allí el parlamentarismo, lejos de ser diputado de sus elecciones, era un voto al servicio de un Fulanismo cualquiera. De ahí que el sistema solo inspirase desconfianza o desdén. De ahí que haya bastado un soplo para dar con él en tierra. Era un tinglado sin cimientos, ruinoso, que se caía a pedazos.

En el Uruguay, no. En América, no. Con todos sus defectos, el Parlamento, nuestro Parlamento, es concreción del espíritu nacional y su ley, la única respetable, la única indiscutible, el verdadero mandato de la soberanía del pueblo.

JULIO VALDIVIA.
Montevideo-Diciembre.

Letras de luto

Ayer, en su finca de «La Molina», del término de Pacheco, falleció a la avanzada edad de sesenta y dos años, la virtuosa señora doña Francisca Seiquer Ruiz, esposa de nuestro particular amigo don Pedro Bernal Meseguer, ex director de este Instituto Provincial y Técnico.

A la atribulada familia, que pasa en estos momentos por el trance de pérdida tan irreparable, enviamos nuestra más sincera manifestación de pésame y muy particularmente a nuestro querido Director, don Gaspar de la Peña Seiquer, sobrino de la finada.

En el pueblo de la Alberca dejó de existir nuestro querido y buen amigo, don Francisco Orcajada Peñalver.

El señor Orcajada era muy popular en esta capital y gozaba de generales simpatías. Era el finado exquisito poeta y colaboraba con acierto en todos los periódicos de esta localidad.

Ayer tarde, en la iglesia parroquial de San Bartolomé se celebró su entierro, que constituyó una sentidísima manifestación de duelo.

A su desconsolada esposa doña Rená Barón, a su atribulada madre y y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Regreso del Gobernador

Ayer mañana, en el correo de Madrid, regresó a ésta el Gobernador civil de la provincia, don Arturo Salgado Blémpica.

El señor Salgado ha estado ausente de Murcia unas horas, resolviendo asuntos particulares en la Corte. Nuestra bienvenida.

Se llevarán uñas de color y mechones de pelo formando iniciales

Los grandes costureros de París piensan adaptar al «medio francés» una moda que ha apasionado en Nueva York y en Chicago. Los informados opinan que esta moda aclimatará muy pronto en Europa.

Se trata, simplemente, de que las elegantes se pinten las uñas de un color que vaya a juego con el traje. Habrá, pues, uñas verdes, azules, malvas y, en caso de luto, negras. Por si esto fuera poco, se ha ideado un «mechón sobre la frente», que se rizará de modo que forme letras, o bien figuras emblemáticas.

En Francia, el anuncio de estas innovaciones no ha alarmado.

FOOT - BALL

Mañana tarde, a las tres en el Campo de la Condomina, se jugará el tan esperado encuentro de campeonato entre el Cartagena F. C. y el Real Murcia.

Según leemos en la prensa cartagenera, los jugadores de la vecina Ciudad vienen a disputar el match con todo entusiasmo y dispuestos a que haya sorpresas en el campeonato de esta región; ello hará todavía más interesante el encuentro, pues los murcianos suponemos que no se dejarán arrollar, llevando dos puntos por delante al Cartagena.

Parece casi segura la alineación de los equipos en la forma siguiente:

Cartagena F. C.: Amadeo, Paz, Piri, Jáuregui, Costa, Paco, Pelay, Bastida, Morales, Fandos y Bayo.

Real Murcia: Jusep, Roselló, Flores, Prasi, Martí, Marcos, Castelló, Alvarez, Zamora, Castro y Albox.

Arbitraré el colegiado catalán, Vitalta.

Kuz

Noticiero local

Han regresado de Madrid los aplicados jóvenes don Ignacio Rodríguez Moreno y don Vicente Rodríguez Pérez.

De su viaje de novios han regresado nuestro buen amigo don Antonio Hurtado y su joven esposa.

De Motilleja ha llegado a esta capital nuestro buen amigo don Mariano Suárez y Molina, Maestro Nacional de aquel pueblo.

Ha regresado de Londres y París, después de larga temporada, el distinguido joven don Cristóbal Luis Pardo.

Sea bienvenido.

Los vecinos de este Municipio don Juan Antonio Jover Sánchez, don José Olmos Martínez y don Joaquín Zaragoza Blasco, deben presentarse en el Negociado de Notificaciones de este Ayuntamiento, para hacerles entrega de documentos.

Han sido concedidas cruces de Beneficencia: a don José Iniesta Vas, médico de La Nora; al niño Sixto Melgarejo García, vecino de Quitapellejos, y al explorador de la tropa de Murcia Jesús Sánchez Abellán.

Ayer no pudo asistir a su despacho por encontrarse en un viaje, nuestro buen amigo el Comisario Jefe de esta plantilla de policía gubernativa, don José de la Lama y Noriega.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

Reparto de ropas a los pobres

Hoy, a las diez y media de la mañana, en la Tienda Asilo se celebrará una misa en el oratorio de dicho edificio. Después se procederá, como en años anteriores, al reparto de mantas a los pobres, con arreglo a lo establecido en Pia fundación de la señora doña Dolores Carvajal y Fontes.

Capítulo de Sucesos

UN LIMPIA-BOTAS AGRE-SIVO

En el Hospital provincial, fué asistido Angel Serrano González, el que presentaba una contusión en la mejilla izquierda, que fué calificada de leve.

Dicha contusión se la produjo en rifa un limpia botas llamado Diego Sánchez Ramón (a) El Tonto.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado.

UNA ESPOSA QUE DENUNCIÓ A SU ESPOSO

Josefa Martínez Guillén, se presentó en la Comisaría de Vigilancia, denunciando a su esposo José María Roca Lorente, por malos tratos de palabra y obra.

La denuncia pasó al Juzgado correspondiente.

DOS ROSARIOS QUE RIÑEN

Entre Rosario Martínez Romero y Rosario Pardo Martínez, en Mula, se suscitó una reyerta.

De las palabras pasaron a los hechos y la Martínez Romero resultó con una herida contusa leve en la frente, que su contrincante le produjo de una pedrada.

JÓVENES APRENDEN A ROBAR

En el puesto de la guardia civil de Caravaca, se presentó doña Teresa Martínez Alcaina, la que denunció que de la casa que pose en las afueras de esta localidad, le habían sustraído varios efectos.

Seguidamente fuerzas de la referida institución realizaron gestiones para descubrir a los autores, dando por resultado que aquellos lo ha-

bían sido los jóvenes Juan Sánchez Martínez de 12 años Jesús Sánchez González de 11, Juan Martínez López también de igual edad que el anterior y Julian Litrán Noguera, de la edad del primero.

Dichos jóvenes, para realizar el hecho asaltaron las tapias de la casa, y con una cabilla de hierro violentaron la puerta que da acceso al edificio, penetrando al interior.

Con el atestado correspondiente los cuatro jovencuelos pasaron a la disposición del Juzgado.

Nuevas prácticas con los caloríferos Tovar

Ayer tarde en la finca que posee en Benijáfan don José Serret, se hicieron nuevas prácticas con los «caloríferos Tovar».

Entre los señores que concurrieron al acto recordamos al dueño del hermoso huerto de naranjos, don Baldomero Hernández Illán, don José María Payá, don Adrián Viudes, don José Asensio Illán, don Francisco Ruiz en representación de don Isidoro de la Cierva, don Miguel Aguilar, don Gregorio Montesinos, don Juan Antonio Pardo don José Valera, labradores de don José Serret y muchos naranjeros de dicho pueblo.

El señor Tovar dirigió los trabajos preliminares y las prácticas dieron un resultado maravilloso.

La numerosa y distinguida concurrencia comentó con extraordinarias muestras de satisfacción, la eficacia y beneficiosos resultados de este ingenioso invento.

Las pruebas se hicieron con seis aparatos y las columnas de humo, en breves momentos formaron una densa nube, que envolvía a los árboles y a la vez, el calor que irradiaban éstos, modificaba la temperatura del medio ambiente, resultando que entre dichos aparatos se notaba una estancia agradable.

El señor Tovar fué felicísimo por todos los concurrentes.

LO QUE DICEN QUE DIJERON

Voronoff y Clemenceau

Según parece, el Tigre de Francia, Clemenceau, no obstante haber rebasado ya la edad de ochenta años, sigue considerándose poco menos que un chico.

Para él, que ha vivido una vida intensísima, no parece existir la vejez y ya se ha hecho famosa en su patria—y fuera de ella—su reconocida actividad y el optimismo juvenil de su vida.

Clemenceau no representa, en verdad, los años que tiene; y hay evidentemente mucho de coquetería en la aversión que demuestra a los médicos y en el desprecio que siente por los productos farmacéuticos.

No hace mucho, en la tertulia que con él formaban algunos de sus amigos, se habló del famoso doctor Voronoff y el Tigre, dibujando un gesto despectivo, deslizó estas palabras:

—¿Voronoff?... ¡Ah, sí! Es un médico para viejos.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

El Concierto correspondiente al mes de la fecha, se celebrará el próximo día 20, a las 7 de la tarde, en el Teatro Romea.

La Asociación presenta en este extraordinario concierto, a sus socios de Murcia, dos notabilísimos artistas españoles.

Joaquín Turina, el joven universalmente admirado compositor sevillano, es un concertista de piano de recio temple artístico.

Dotado de una formidable cultura, sus estudios realizados primeramente en su patria chica bajo la dirección del Maestro de Capilla de aquella Catedral, y luego ampliados en Madrid y en París, donde figuró entre los alumnos de la célebre Schola Cantorum, que tantos ilustres compositores ha dado a la música moderna, le destacaron bien pronto entre los valores más positivos del mundo musical.

Bianca Asorey, notabilísima cantante, que ha causado la admiración suprema en los principales centros en donde son consagrados los divos del bel canto, (Italia, Madrid-Teatro Real) como cantante de ópera, ha merecido también los máximos honores de los críticos y públicos más exigentes, como liederista. En este aspecto la habremos de conocer en Murcia.



LA SEÑORA

Doña Francisca Seiquer Ruiz de Bernal

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

a los 62 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su sentido esposo D. Pedro Bernal Meseguer, ex-Director de este Instituto provincial; hijos D.^a Carmen, D. José, D. Francisco y don Enrique Bernal Seiquer; hija política D.^a Encarnación Morote Morales, nieto, hermana, hermanos políticos, sobrines, sobrinos políticos y demás parientes,

participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

El traslado del cadáver tendrá lugar esta tarde a las dos y media, desde su finca «La Molina» (Pacheco), al cementerio de dicho pueblo.

MURCIA 18 de Diciembre de 1926

